

El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Número suelto 5 céntimos

Des ediciones diarias

Toda Correspondencia:
Calle Sagasta, núm. 26

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la población, un mes Ptas. 1'25
Fuera de la población, trimestre 4'00
Número atrasado 0,20

Anuncios y Noticias
á precios convencionales

Año VI

Alicante, Jueves 31 de Enero 1918

Núm. 1.463

Nuevas complicaciones

A pesar de que se dijo que la empresa de los ferrocarriles del Norte readmitía á los empleados que despidió y que se demuestra en la práctica que son necesarios para aminorar el desbarajuste de los transportes, resulta que no hay tal readmisión.

Hemos de considerar que, á más de la falta de esos empleados idóneos y perfectamente capacitados, muchos de los que permanecen prestando servicios son parientes, amigos, buenos compañeros de los despedidos y no han de cumplir con la interior satisfacción del que no tiene agravio alguno con la empresa.

Todo esto agrava el conflicto, y se agravará más, puesto que ante la testarudez de una empresa que demuestra estar más atenta á su soberbia que al interés nacional, los mineros de Asturias, primera, y otras importantes agrupaciones obreras están decididos á plantear la huelga general por solidaridad, ya que esta es la única arma legal de que dispone el proletariado.

No se culpe á éste de los perjuicios generales que puedan originarse, sin antes inculpar á la compañía del Norte por su despótico orgullo y á los gobernantes por no haber encontrado medio de conjurar el conflicto.

¿Cómo acabará todo esto? Nadie lo sabe; á cada paso se presentan obstáculos y cada día surgen nuevas complicaciones porque se carece de orientaciones bien definidas y de plan perfectamente meditado.

Se pretende gobernar al día, y esto tiene el inconveniente de no aprovecharse de las lecciones del pasado, ni prevenirse para el porvenir.

En ese porvenir está lo más grave; cuando terminada la guerra y concertadas económicamente los países hoy beligerantes emigren del nuestro el dinero y los brazos productivos; el capital buscando buenas colocaciones, y los obreros pretendiendo respirar aires de libertad aún haciendo el sacrificio de la expatriación.

Rápida

Es tan elástico el concepto de pobreza, que difícilmente puede confeccionarse un padrón de pobres que esté ajustado á la equidad, con el fin de que esos menesterosos alcancen beneficios y auxilios que les corresponden.

Por pobres, en este sentido, se entiende á los que no tienen bienes de fortuna, ni pueden trabajar, ni gozan de sueldo.

Imaginemos, pues, un obrero que gana un reducido jornal que deja de obtener muchas veces por causa de enfermedad, de mal tiempo, por falta de materiales, por paro forzoso; que ha de atender á su esposa, á va-

rios hijos, quizás á sus ancianos padres, á la casa, al vestido, á la manutención, etc; y ese obrero no es considerado como pobre.

Pengamos el caso de un empleado que tenga un sueldo de veinticinco ó treinta duros mensuales, y que necesita vivir en una casa de regular apariencia, que ha de vestir con pulcritud, que sobre él pesan las mismas obligaciones que sobre el obrero, que ha de dar educación especial á sus hijos; y á esos empleados tampoco se les puede considerar como pobres dignos de la protección oficial.

Y en opinión nuestra en esas familias de obreros y empleados está la verdadera pobreza; más pobreza, relativamente, que en las que se dedican á pedir limosna, obteniendo dinero y repaso de la caridad, gozando de servicios médico y farmacéutico gratuito, prescindiendo de toda vida social, alcanzando la conmiseración de todas las personas de generosos sentimientos.

X.

«LA LUCHA»

Este querido colega barcelonés que fundó y dirige Marcolino Demingue, se vende en la redacción de El Luchador, Sagasta 26.

En serio y en broma

¡Inocentes corderitos!

Todos los que conozcan la geografía de España, y aún muchos de los que no han ojeado siquiera un librito de tal clase, saben que Zaragoza es una capital de provincia, y que tiene por tanto un gobierno civil. Pues bien; para comunicarse este gobierno civil con el Ministerio situado en la Puerta del Sol de Madrid, hay un hilo telefónico directo, precaución muy necesaria en los tiempos que corremos ó que nos hacen correr, que en esto no todos están de acuerdo.

En lo que sí lo estarán todos es en que siendo Zaragoza una ciudad que adquiere preponderancia no podía faltar conventos de frailes, gente que acude al dinero como las mariposas á la luz, como los cerdos á la basura, como los cuervos donde huelen un macabro festín de carne putrefacta. Y como no queremos ofender á nadie entremezclando lo de frailes, cerdos y cuervos, aceptemos solamente lo de mariposas que acuden á buscar la luz.

Pues bien: acaba de descubrirse que en ese hilo telefónico había una desviación hacia uno de los conventos de frailecitos, quienes se enterarían de lo que hablaban el Ministro y Gobernador.

De seguro que muchos, la mayoría, pensarán mal pretendiendo acertar, según el popular refrán. Nosotros no podemos su-

poner mala intención en esos inocentes corderitos con sayal y corquillo. Ese empalme estaría hecho con la finalidad de hacer algún experimento científico de electroterapia, creyendo que el hilo telefónico les proporcionaría alumbrado eléctrico, para demostrar que no permanecen ociosos como los herejes propalan; tal vez se enredase el pretendido hilo clandestino con el oficial cuando los buenos padres volasen un cachero, ó quizás eso fuera obra del diablo para que sobre los seráficos hermanitos cayese una acusación infamante.

El ser anticlericales no nos ciega hasta el extremo de que pongamos en duda la inocencia de las mariposillas de Zaragoza.

Si se tratase del descubrimiento de una estación de telegrafía sin hilos en cualquier convento, ya no nos atreveríamos á defender á los frailecitos, porque entonces no sería posible suponer lo de la electroterapia, ni lo del alumbrado, ni lo del tabajo pesado, ni lo de volar un cachero.

ESTUPENDO

¡¡Pro-Imperatore!!

Anteayer fué el cumpleaños ó santo del Kaiser.

Es de ritual que el sacerdote reco al oficial en el Santo Sacrificio de la Misa una oración que se llama «Pro rege» y que es rezada con la fórmula: «Pro rege catholico nostro Iudifonsus...»

Anteayer, esa oración fué rezada en muchas iglesias, diciendo en alta voz: «Pro imperatore nostro...» ¿No es estupendo que sacerdotes católicos, no recen por su Rey y recen por un emperador enemigo de la Iglesia?

**

Esto lo copiamos de «La Correspondencia de España».

Se comprenderá que no nos quita ni nos aumenta el apetito el hecho de que se eleven preces por un rey ó por un emperador, por un monarca católico apostólico romano ó por otro protestante.

Por eso nos limitamos á copiar los párrafos por si los buenos católicos, sumisos y obedientes al Papado quieren apartarse de los que tan detestablemente practican su religión.

El ex gobernador de Alicante

Dice «El País».

Ha dimitido de veras. No volverá á Alicante. Esta comprensión de su deber, esta delicadeza de conciencia, le hacen digno de consideración.

Había en «ABC» de su gestión. Agarrándose á lo que dijo ese periódico, parodia de los dichos vulgares, «una vez se pasa y otras no llega», unas veces por mucho y otras por poco, se duele de que los mismos que le tacharon por débil, fueron después los que le motejaron de cruel.

El mismo Sr. Pantoja, en sus declaraciones, da la razón á los motejadores.

El ex gobernador asegura que la agitación no tuvo móvil político alguno; la promovió la falta de carbón y la carestía, los agitadores y agitadores no iban contra el gobernador civil, sino contra los comerciantes elevadores, abusivamente, de los precios, contra los acaparadores y contra el Ayuntamiento, que nada hizo para aliviar la situación. El ex gobernador culpa al Circolo de la Unión Mercantil y al Ayuntamiento de Alicante. Respecto al Ayuntamiento, el día antes de la matanza, aprobó una proposición de los republicanos.

Pero no discutamos esas responsabilidades. Vamos á nuestro argumento. Si al decir del mismo ex-gobernador, el pueblo de Alicante, movido por el hambre, la carestía y la falta de trabajo, no por móvil político, iba contra acaparadores, comerciantes poco escrupulosos y administradores faltos de actividad y de previsión, y no contra el gobernador civil, ¿fué justo, fué humano, fué obligado el hacer una criba de ese pueblo, matando á cuatro, hiriendo á muchos, pegando un tiro á un muchachuelo de doce años?

El ex-gobernador, al sincerarse, patentiza la responsabilidad del jefe de la fuerza, que hizo fuego y ordenó hacerlo.

Hace el Sr. Pantoja más abominable el proceder de los que se mostraron tan duros y sanguinarios con pobres gentes que ni siquiera iban contra el gobernador.

Hicieron bien en censurar su crueldad. No sabemos si fueron igualmente justas las censuras por la debilidad y la crueldad. Pero no sabemos si el Sr. Pantoja pecó de débil; lo indudable es que, según sus palabras, pagaron justos por pecadores; se mató á los que protestaban contra fraudes, abusos, acaparamientos, negligencias. A los culpables nada se les ha hecho, ni siquiera se los ha multado; á algunos de los que protestaban se los ha matado.

Basta para la execración lo que por el mismo ex-gobernador sabemos.

DESDE MADRID

Al margen de la farsa

¿Habrá crisis?

El «Diario Universal» de anoche, órgano del señor Conde de Romanones, representado en el Gobierno por el Ministro de Marina, ha publicado un vibrante artículo que ha causado honda emoción, y del cual son estos párrafos:

Si no tenemos la virilidad necesaria para oponernos á que un buque español, que navega entre dos puertos españoles, sea hundido porque sí, después de ser despojado de cuanto llevaba. No es que seamos una nación débil, sino una Nación envilecida, una Nación que confunde la prudencia con la cobardía y la resignación con la indignidad. No son los barcos, sino España, la torpedeada. Se nos quiere matar por el hambre y por la exasperación de las multitudes. Y está Alemania, con millares

de cuyos súbditos compartimos las escasas subsistencias de España; á quien hemos librado de caer en manos de los ingleses millares de combatientes; hoy, en Guinea y en la Península, alimentados con anticipos de nuestro agobiado Tesoro, que ascienden á cerca de un millón mensual, y á quienes enviamos víveres en barcos hermanos de los que ellos nos torpedean. Mientras tanto, en los puertos españoles tienen refugio numerosos buques alemanes, salvándose de perecer gracias á nuestra bandera.

Mientras tanto, España está defendiendo los intereses de Alemania en la mayor parte de los países del mundo. No se trata de germanofilia. Se trata simplemente de ser españoles. Se nos agravia, se nos acusa, se mata á nuestros hijos, no ya sin derecho, sino sin pretexto siquiera, aplastándonos, escarneciéndonos... No intentaremos defendernos? Tan bajo habremos caído? Tan muerta está nuestra virilidad? »

Lo malo es que este artículo ha interesado más por las consecuencias políticas que pueda tener que por las repercusiones internacionales. Nadie ha supuesto—tan en baja está el patriotismo—que las rotundas palabras del órgano romanonista hagan comprender al Gobierno que ha llegado el instante de la ruptura diplomática con Alemania. Lo que se cree es que el señor Gimeno no permitirá esta vez que se salga del paso con una nota llena de suavidades y que planteará la crisis si estima que los términos de la reclamación no son todo lo enérgicos que incumbe á la dignidad nacional.

Sea lo que fuere, el caso es que ha cambiado mucho el aspecto de la situación y que, á estas horas, pueda que resulte verdad aquello de que algún pulso temblaría al firmar la disolución de las Cortes. En verdad, no se concibe como haya Gobierno que estime decoroso seguir usufructuando el Poder sin que demuestre con sus actos que no es insensible á los atropellos que la piratería alemana comete con nosotros. Porque no se trata solamente de la guerra submarina. Donde quiera que hay españoles y los teutones mandan, se insulta á nuestra bandera y se atropella á nuestros compatriotas, sin que luego se alegue ni una burda disculpa. Ya hemos dicho lo que sucede en Fernando Pó.

Todo el mundo sabe lo ocurrido en Alcalá y Pamplona. No más lejos que anoche, «El Mundo» publica una carta de Valentin Terras, en la que entre otros detalles dice lo siguiente:

«De nada me ha valido la reclamación que ante nuestro cónsul hice en Berna por la detención arbitraria y brutal que sufrí en campos de prisioneros de Alemania; por el despojo de mis ahorros, obra de un oficial alemán; por el bayonetazo en el cuello (que aun se me conoce la cicatriz) que me dió un súbdito de Guillermo II á causa de que no quería pasar por súbdito portugués, y finalmente por el robo de mi equipaje y de mis ropas. Hasta la hora presente no he tenido contestación oficial de parte de los respectivos gobiernos ante quienes he formulado mis quejas.»

En cambio se le secuestró la edición de un libro en el que solo decía

verdades, porque así lo quiso el embajador de Alemania, y se le sigue un proceso criminal por delito de imprenta. En otro país, el caso de este compatriota hubiera motivado una reclamación tan digna como energética. Aquí, por el contrario, se le niega hasta el derecho a quejarse. Con estas cosas, cómo va a respetar Alemania nuestro pabellón si sabe que toda la ira se disuelve en eufemismos y protestas de cordialidad? Mientras sigamos con este plan de suavidades, nada lograremos. Son ya 110 000 toneladas lo restado a la marina mercante. De continuar por este camino, no navegará un solo barco y nos moriremos de hambre, so pena que, para saciarla, nos comamos a los 20.000 teutonos que viven en nuestra Península. Lo cual puede que fuese un remedio positivo. Porque hay cosas que deben extirparse.

Juan DEL PUEBLO.
(Prohibida la reproducción.)

ATENCIÓN

Razones por las cuales no debe usted comprar pieles más que en casa Solá:

- PRIMERA. Porque Solá es el único peletero en Alicante.
 - SEGUNDA. Porque comprándose las á Solá, las adquiere usted directamente del fabricante, y gana lo que el intermediario debe ganar.
 - TERCERA. Por que usted misma puede ver los materiales que en la confección se emplean.
 - CUARTA. Porque si en el momento no hay lo que usted quiere, se le pueden hacer en el acto.
 - QUINTA. Porque comprándose en casa Solá se le pueden reformar cuando la moda cambie ó cuando usted lo desee.
 - SEXTA. Porque como Solá la fábrica tiene mejor surtido que nadie, y
 - SEPTIMA. Porque es donde las encontrará usted más baratas que en lado alguno.
- Si este lo dudara usted, dese una vucitecita por CASA SOLA y se convencerá de la veracidad de cuanto acaba de leer.

COMO SE NOS HAMBREA

Doscientos veinte mil vagones á pique

Con los últimos hundimientos, el tonelaje restado á la vida comercial española excede de 110.000 toneladas.

La equivalencia de éstas en carga de más de 220.000 vagones.

Sin embargo, la Prensa que sirve el interés alemán contra el hispano continúa á vueltas con el tema de los transportes.

Pero muda contra el torpedeamiento de los centenares de vagones que se nos van con cada buque nacional hundido por una nación amiga.

Y muda sobre la repercusión de esto en el hambre nacional.

En cambio de caliar lo cierto, lo indiscutible, continua lanzando especies de la cesión de 5 000 vagones españoles á Francia, cuando se sabe que nuestros vagones no sirven para las líneas férreas francesas, y que su arrojlo costaría más que construirlos nuevos.

Tallistas Hacen falta en la Fábrica de Salvador Gómbelz.—Para tratar en la misma Fabrica

Otra república

Acaban de recibirse noticias de Rumania diciendo que se ha enviado un mensaje al rey indicándole la conveniencia de que adquiere para evitarle el destronamiento, pues el pueblo rumano ha decidido erigirse en república como forma de gobierno que considera necesaria para su prosperidad.

Estas noticias han producido sensación porque evidencian las ansias de progreso que sienten todos los países, aun aquellos en que la monarquía parecía estar arraigada.

BANCO DE ALBACETE

Sucursal de Alicante

Operaciones de Banca y Bolsa — Cuentas Corrientes con interés—Caja de Ahorros

Horas de Caja: De 9 á 1 y de 3 á 4

Comisión Municipal de Subsistencias

En la sesión celebrada ayer bajo la presidencia del Alcalde accidental don Antonio Bono, a la que asistieron varios concejales, y los delegados del Círculo Mercantil, Montepío Mercantil y Casa del Pueblo, se adoptaron entre otros los siguientes acuerdos:

Al objeto de normalizar y regularizar la venta de huevos en el Mercado, se acordó que á los hoteleros, hospederos y ceniteros, se les prohiba la compra de este artículo en nuestra plaza de Abastos, pudiendo dichos industriales efectuar sus compras, junto á separadamente donde mejor les convenga, siempre que dichas compras se realicen fuera de Alicante.

En cuanto á la venta en esta plaza de dicho artículo se autoriza á los vendedores para expender, como máximo, media docena por persona y al precio de 15 céntimos huevo. Para evitar que cometan abusos en determinados establecimientos, se harán conocer estas medidas en todas las tiendas que se dediquen á la venta de este artículo y la contravención de lo ordenado dará lugar á la imposición rigurosa de los correctivos procedentes.

Acordóse la gestión por parte de la Autoridad, para que pueda importarse carbón de lignito, de Palma, en cantidad suficiente para abastecer las cerámicas, é impedir con ello el forzoso paro de los obreros que trabajan en dichas fábricas, y que se hallan cerradas á consecuencia de la falta de dicho combustible.

Se tomarán asimismo otras medidas relacionadas con el convenio de carbón, en esta plaza, y encaminadas á evitar grandes y perjudiciales aumentos por parte de los vendedores de mala fé.

Y por último se acordó no oponerse á la salida para Ibiza de las harinas bajas que no encuentran facilidades para su consumo en Alicante.

CRÓNICAS

MÁSCARAS

(Escrito expresamente para EL LUCHADOR).

Se viene haciendo una activa campaña para que se suprima, al menos por este año, la farándula carnavalesca. Ahora se invoca para la supresión el estado de ánimo de todo un pueblo ante una alegría escandalosa querueda por las calles;pregonando el júbilo de la vida, mientras sobre los

campos de batalla mueren á millares y millares los hombres y en los propios hogares nuestros reina la miseria más espantosa y en las propias calles por donde pasan las engalanadas carrozas de Momo, hay madres que con su hijo en brazos, succumbe al hambre, solitaria y en el mayor abandono.

¡S; hay razón, para pedir la supresión de la locura carnavalesca, cuando se invoca ese trágico contraste. Pero, ¡Si más cruces aún los ofrece la existencia humana cada día! Porque la vida, en resumidas cuentas, no es más que un eterno y trágico contraste. Unos lloran y otros ríen. Al lado de los felices conviven los desventurados; el amor y el odio van en parejas; la ilusión y el desengaño, marchan del brazo. A qué asombrarnos entonces? Por qué no dejar ese respiro de unos días de aturdimiento, de júbilo acaso ficticio, de dicha tal vez artificial, á las gentes cansadas de una disciplina social forzada, de una cordura convencional, de una juventud prematuramente envejecida ó de una ancianidad, que olvidando los años y las tristezas pasadas, quiere sentirse renovadora siquiera sea evocando recuerdos de días más felices que pasaron para siempre?

Ya dijo el implacable ironista que en el mundo todo, es máscaras y todo el año es carnaval.

Es cierto, esa filosofía pesimista en que se ha empapado los artículos consagrados á hacer odiosa la fiesta carnavalesca, es un ácido corrosivo que ha envenenado muchos espíritus curiosos, desengañados «avant l'age». De joven no se puede ni se debe ser misantrópico. Hay que ser alegre, como si la vida entera fuera un perpetuo carnaval, para reír con losura y amor á pleno corazón... Después cuando el vértigo pase, la risa habrá dejado más aliviada el alma y el amor habrá dejado en lo más íntimo al menos la melancólica poesía de un recuerdo, la música inolvidable de una voz que tuvo la piedad de mentirnos y el resplandor de unos ojos que nos hicieron dichosos al engañarnos. Sin estos engaños y sin estas mentiras, que son dorables, con que van outrojando sus horas la vida, qué sería de esta, si no fuera más que una verdad seca, implacable y huraña?

No hay que asustarse de las máscaras, temiendo lo que ocultan. Precisamente el encanto de vivir está en el misterio de lo futuro, inaccesible á la penetración de los más videntes. El enigma por decifrar produce la más honda de las ilusiones y la más generosa de las esperanzas. El niño que rompe una muñeca para sorprender el mecanismo que la mueve, sufre la misma curiosidad ingénu que el hombre que se esfuerza en descubrir el rostro que se oculta detrás de una carátula. Y el desencanto es triste. Porque romper el misterio, es destruir todo el encanto? Detrás de una careta puede ocultarse un rostro lindo, Pero puede también ocultarse una cara horrosa. Pero ¿qué va más allá? Quién es tan perspicaz psicólogo que detrás de esos rostros descubra también el alma? Y aun descubriéndola, si tanto se pudiera, quién la comprendería? Todo lo externo es falaz, como la pintura que dá expresión á las máscaras. Las miradas son fementidas, las palabras engañosas. No hay que fiarse ni de unos ojos que lloran ni de unos labios que ríen. Es el histrionismo que perpetúa la divina comedia humana tan axocerada y que, sin embargo, ella hace que la vida valga la pena de ser vivida.

Aun los que buscan la verdad por el mundo no la encontrarían acaso más que saliendo, cubierta con la impunidad del anonimato, saliendo de la boca de cartón de una máscara.

Ni la espada al cinto, dá á un hombre tanto valor para volcar todo su corazón como una frágil carátula.

Ella es el escudo que sirve para denunciar todas las hipocresías, revelar todos los secretos, aun los más recónditos. El enmascarado lleva la alta misión de desenmascarar á los demás. Parece algo así como el fiscal que acusa en nombre de una implacable moral, la moral eterna de la vida.

No; la juventud no debe renunciar á la alegría carnavalesca, efimera es cierto, artificial si se quiere, pero alegría al fin permitida con sus extravagancias y sus locuras, sino querer renunciar, para revivirlos de viejos, á los recuerdos más hondas, de esos que dejan imborrable huella en el espíritu; el de unos ojos que tuvieron la piedad de engañarnos y el de unos labios que para hacernos felices un momento, generosamente nos mintieron.

Angel GUERRA.

(Prohibida la reproducción.)

Campaña 1917-18

Ostras siempre frescas

Legadas regularmente hasta fin de Abril

DOS CLASES SOLAMENTE

PRECIOS: Servidas á domicilio con limón y abiertas: Gordas finas, 1'80 pesetas docena; Medians, 1'20 pesetas docena.—Se sirven en el Establecimiento al mismo precio.

Maison Francaise

Paseo de los Mártires, núm. 52.

ALICANTE

ASI SE HACE

Pesetas, no balas

Este es el camino de resolver la crisis porque atraviesa España.

El pueblo necesita pesetas, que son pan, subsistencias de todas clases, artículos de primera necesidad...

La sociedad de obreros trabajadores de almacenes «La Defensa», atentamente, ha solicitado un aumento de una peseta en su jornal. El Sindicato de Exportadores de Vinos de Alicante, en la reunión que celebró ayer tarde á las seis en su domicilio social, acordó acceder á la justa solicitud de los obreros. Estos ganarán, desde mañana día 1.º de Febrero, 4 pesetas y media de jornal.

Para qué más comentarios? El noble proceder de obreros y patronos se comenta solo.

Nuestro aplauso á todos.

Este es el sistema á seguir si no queremos que se convierta en realidad paradójica lo que ya es un axioma dentro y fuera de nuestra patria: que España corra el riesgo de morir-se de hambre sobre sacos de oro.

Nota oficiosa

Entienden las representaciones del «Círculo Unión Mercantil» y «Casa del Pueblo» que los extremos á que se refería su manifiesto (sin haber alcanzado el mucho menos una solución definitiva) han variado de aspecto en sentido relativamente satisfactorio tanto los que se refieren á sus aspiraciones de orden moral como los de orden material.

Sobre esta base y en espera de que definitivamente queden resueltas los problemas pendientes (de entre los que se destaca con perentoria urgencia el de subsistencias) creen un deber manifestar al Pueblo que carecen de fundamento cuantos rumores han circulado á propósito de probables alteraciones de la anomalía en esta ciudad el próximo día 1.º de Febrero, sin que esto implique en modo alguno que por parte de estas representaciones se renuncie á lo que entienden ser defensa de los derechos

del pueblo alicantino en todos sus aspectos.

Ahora bien, transcurrida la fecha fijada en el Manifiesto, para adoptar las medidas de urgencia que aconsejasen las circunstancias y no habiendo dado lugar á la adopción de estas medidas la variación favorable á que antes nos referíamos, ambas entidades han recabado y obtenido mutuamente su respectiva libertad de acción, para obrar en lo sucesivo como mejor entiendan que deben hacerlo para mejorar la situación del pueblo de Alicante.

DATOS QUE ILUSTRAN

Lo que cobra la Casa Real —

Según el presupuesto para 1917

PESETAS

Don Alfonso	7.000 000
Dña. Victoria	450 000
Príncipe de Asturias	500 000
Infante Don Jaime	150 000
Infanta Dña Beatriz	150 000
Infanta Dña Isabel	250 000
Infanta María Eulalia	150 000
Infanta María de la Paz	150 000
Reina María Cristina	250 000

SUMAN PESETAS. 9 050.000

**

Lo que cobran la mayor parte de los funcionarios del Estado: 1.000 pesetas anuales con descuento.

Lo que cobran muchos obreros per la jornada de diez horas: 2 pesetas 50 céntimos diarias.

Las subsistencias y en general todos los artículos de primera necesidad, han aumentado en sus precios un 50 por ciento los nuevos; y algunos el cien por cien.

NECROLOGIA

El acto de la conducción del cadáver del que fué consecuente correligionario nuestro, don Enrique López Torres, patentizó la general estimación que se le profesaba.

Numerosísimas personas predominando los elementos avanzados. Figuraban en el fúnebre cortejo que era presidido por el hijo mayor del finado y algunos cercanos deudos.

Despedido el duelo en el sitio acostumbrado fueron muchísimos los que acompañaron el cadáver hasta la Necrópolis.

Renovamos á la afligida familia del querido amigo nuestro, nuestro sincero pesar.

Mitines electorales

Melquiades Alvarez

Para muy en breve, quizás el próximo domingo, se anuncia la llegada del ilustre tribuno para tomar parte en varios mitines de propaganda electoral en la circunscripción de Alicante. El insigne orador se ha puesto á la disposición del candidato de la alianza de las izquierdas, don Vicente Alvarez R. Villamil, para cuantos actos políticos haga falta.

Es grande el entusiasmo que ha producido en las izquierdas alicantinas el anuncio de la llegada del jefe del partido reformista.

Se necesitan Oficiales caladoras y Bordadoras á mano y máquina en el Taller de Calados de José Millán.

Torrijos 67

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid, Don José L. Barberán

De la guerra

El viaje de Orlando

Roma.—El viaje de Orlando, Presidente del Consejo de Ministros italiano, a París y Londres ha obtenido un gran éxito, tanto en lo que hace a los particulares acuerdos respecto a la ayuda a Italia en el abastecimiento de víveres y carbón, principal objeto del viaje del Comisario de Consumos, señor Crespi, que ha acompañado al Presidente, como en lo referente a las líneas generales de la política interaliada en su triple aspecto naval, militar y económico. Las diferencias que los enemigos pretendían ver en las aspiraciones de Italia generales de la Entente lejos de confirmarse han tenido completa rectificación afirmándose una vez más como esencial a los fines comunes de guerra la integración de las estrictas aspiraciones de Italia en vista de una paz que garantice su unidad total en la libertad en la independencia necesarias para su vida.

Graves disturbios

Viena.—Los obreros se han constituido en Joviets levantando barricadas en las calles. Se teme que el movimiento tenga varias consecuencias.

El emperador quiso recibir a un delegado de los obreros.

Conducido este a su presencia el emperador le manifestó que deseaba tanto como los obreros la paz y que su única preocupación es conseguiría.

Los maximalistas

París.—En algunas fábricas se han encontrado manifestos de los maximalistas invitando a los obreros a la revolución para imponer al Gobierno la paz sin anexiones ni indemnizaciones.

El movimiento actual es pues pacifista.

Los miembros del comité sindical se han reunido redactando el programa

de bases que comprende la paz con el derecho especificado de que los pueblos tendrán la libertad de disponer de sí mismos.

También piden la libertad de los encarcelados y la democratización por sufragio igual y secreto.

En el comité de huelga están representados tanto los mayoristas como los minoristas.

La poderosa sociedad Aeg también en huelga.

De Berlín

Berlín.—Los ataques del pangermanismo contra el poder civil se han reanudado.

Ni siquiera se respeta al emperador.

—Se dice que, los generales de ideas anexionista Hindenburg y Ludendorff han presentado sus dimisiones.

Información general

Graves sucesos en Austria y Alemania

Las primeras noticias

París.—Todas las noticias que se reciben de Austria y Alemania coinciden en que la situación es gravísima.

En Berlín huelgan más de trescientos mil obreros.

Los socialistas distribuyen manifestos pidiendo la huelga general revolucionaria.

La prensa alemana refiere el problema siendo muy parco.

El movimiento se extiende a Regio, Leipzig, Nuremberg y la zona minera de Durseldorf.

Paralización fabril

París.—De las últimas noticias recibidas resulta que hay varios heridos.

Hay paradas de ochenta fábricas en Eson Colonia y Munich.

Los arsenales de Spanday y los artilleros de Hamburgo están también parados.

En Kiel no trabaja nadie desde el domingo.

En Westfalia y Berlín la situación es gravísima. Se dice que los jefes del movimiento revolucionario han sido detenidos.

Las autoridades militares han adoptado grandes precauciones.

En algunas capitales ya han salido a las calles las ametralladoras que causaron estragos.

Las izquierdas

Madrid.—Lerroux ha celebrado una conferencia, con Pablo Iglesias, acordando la lucha unida de los partidos de las izquierdas.

El jefe de los radicales celebró a continuación una conferencia telefónica con Melquiades Alvarez conviniendo en la fecha que han de verse en Madrid.

—Pablo Iglesias ha visitado a Bahamonde para formularle varias reclamaciones de los obreros.

Barranco, por Yecla

Yecla.—Los partidos de las izquierdas han proclamado candidato a diputados a Cortes al ilustre concejal republicano de Madrid don Carlos Barranco.

Hay gran entusiasmo, considerando como seguro el triunfo del candidato republicano.

Consejo de Ministros

Anoche se celebró el anunciado Consejo de ministros, que terminó a las ocho de la noche.

El ministro de Gracia y Justicia a la salida facilitó una referencia manifestando que se examinó el expediente de libertad condicional del fuero de Guerra de un recluso en Melilla.

Otro sobre la distribución de un crédito para la comisaría regia del turismo; otro referente al suministro de víveres por administración de los

reclusos de Ocaña y además se despacharon otros expedientes de trámite.

Añadió Fernández Prida que el Consejo examinó detenidamente lo referente al torpedeamiento del vapor sevillano «Giralda».

Sobre este asunto ya sabe el Gobierno a que atenerse y la resolución que ha de tomar.

Sobre el proyecto de ampliación de la fé notarial en las elecciones no se habló una palabra.

El asunto está conforme se dejó en el Consejo.

Los periodistas trataron insistentemente en obtener de Prida alguna declaración acerca del asunto del «Giralda».

El ministro se encerró en absoluta reserva, diciendo que no podía añadir una palabra más de lo que había dicho.

Los periodistas hicieron preguntas sobre lo mismo a otros ministros no siendo más afortunados.

Ventosa fué el ministro que dijo que el viernes ó sábado se celebrará otro Consejo, asegurando que antes no lo habría.

Las subsistencias

Ocultación de patatas

Valencia.—La policía ha descubierto en un depósito de maderas sito en el camino del Grao, 600 sacos de patatas que se destinaban a la exportación clandestinamente.

El gobernador se ha incautado de dichos tubérculos, multando al almacenista.

Suspensión de facturaciones

Valladolid.—Se han suspendido las facturaciones en la estación del Norte.

Esta medida agrava considerablemente la carestía de las subsistencias.

Se han encarecido notablemente las harinas, aceites y patatas.

Metines de mujeres

Coruña.—El gobernador ha recibido una comunicación del alcalde de Malpica, participándole que numero-

sas mujeres se amotinaron, tratando de asaltar los puestos del mercado.

Los vendedores rechazaron a las mujeres originándose colisiones que hicieron precisa la intervención de la Guardia civil.

Está obligado a los expendedores a vender a los precios de tasa.

Autoridades celosas

Cádiz.—Elógiase a las autoridades por su celo en hacer cumplir las disposiciones reguladoras de la venta de los artículos de primera necesidad.

Diariamente se pesa el pan, multándose a los defraudadores.

A los contraventores de la tasa se les denuncia inmediatamente, al Juzgado.

ESPECTACULOS

TEATRO NUEVO

Sección permanente de cinematografía desde las seis en adelante.
Preferencia 15 cts.
General 5

SALON MODERNO

Grandes secciones de cine, con proyección de interesantes bandas, desde las seis y media en adelante. Estrechos todas las noches.
Preferencia, 15 céntimos.

SALÓN ESPAÑA

Gran Compañía de zarzuela dirigida por el primer actor Manuel Prada y el maestro director y concertador Manuel Ortiz.

Función para esta noche:
EL HUSAR DE LA GUARDIA
Y
SANGRE Y ARENA

Preferencia 0'40
Engeneral 0'20

TEATRO PRINCIPAL

Gran compañía dramática dirigida por la eminente actriz Gloria Torrea.

Función para esta noche:
DIVORCIÉMONOS

Imprenta Viuda A. Bona
Sagasta 26

ANTIGUA CASA DE TONICO

FUNDADA EN 1883

Pl. y MARGALL, 8 (Antes Labradores) y San Pascual, 2 y 4
ALICANTE

Para la presente temporada: Gran surtido en Pieles y plumas, terciopelos, sedas y fantasías para Sombreros de Señora. Centro de novedades. Antes de comprar visitad esta casa

“La Madrileña”

Gran casa de Viajeros

— DE —

Rafael Macián Bueno

Edificio construido para Hotel, montado con todos los adelantos modernos, situado en el centro de la capital y próximo a Teatros y casas de Comercio—Intérprete a la llegada de todos los trenes

Calle de Lauria, número 4

(Frente a la Estación del Norte)

VALENCIA

Bar Restaurant-DIANA

El sitio más pintoresco

El panorama más espléndido

CAFE LICORES APERITIVOS

CERVEZA FRESCA

Especialidad en paellas

Servicio esmeradísimo

Coñac “Faro”

Champan «Lúmen»

— Los mejores vinos de Rioja —

Bodegas Bilbainas

Bilbao-(HARO)

— SUCURSAL y Depósito en Alicante —

Joaquín Costa 3º

(antes Ramales)

EXPOSICION

Honra a Alicante el centro de Enseñanza, la Escuela Modelo, calle Calderón de la Barca. Hermosos salones—Grandes patios—Material recogido—Métodos modernos—Biblioteca—Museo.—Sección de Trabajos manuales.—Mineralogía.—Fósiles.—Numismáticas—etc, etc.

T. H. Griffiths y C.

Carbones minerales ingleses

Casa central: CARDIFF

SUCURSALES: Swansea, Newcastle, en Tyne y Alicante.

Despacho en Alicante: Plaza Isabel II, 12

Almacenes: Quiruga, 15.

BANCO DE CARTAGENA

Central Madrid

CAPITAL: 10.000.000 DE PESETAS COMPLETAMENTE DESEMBOLSADAS

SUCURSALES.—Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Lorca, Aguilas, La Unión, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Melilla, Yecla, Alcoy y Totana.

Facilita Giro y Letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo.—Descuenta letras y cupones, compra y vende monedas, y billetes extranjeros.—Admite depósitos, custodia sin cobrar premio alguno—

Cartas de crédito.—Giros telegráficos.—Pignoraciones.

HORAS DE CAJA DE 9 A 13

Collège de l'Alliance française

Bailén 25, 23 y 21-ALICANTE

Este conocidísimo centro de enseñanza, reanuda sus Cursos el día 15 de Septiembre con un personal docente tan completo como acreditado.

1.ª Enseñanza española y francesa; 2.ª Enseñanza española y de Escuela Superior de Comercio, simultaneadas con el estudio práctico y verdad del francés é inglés.

Adscrito a este Centro está además un profesorado especial para ampliación de estudios matemático-científicos, con gabinetes de Física é Historia natural y laboratorio de Química.

Admiten alumnos como internos, medio-internos, permanentes y externos, desde los cuatro años.

Internado especial, con régimen independiente del de 1.ª y 2.ª enseñanza y elemental de Comercio, para estudiantes de todas las categorías de más de 16 años de edad con adecuadas garantías para los padres de familia.

— Pídanse informes: Bailén, 25—DIRECCION —

Para Motores, Dinamos, Transformadores, Bombas y Turbinas
 Para Correas, Empaquetaduras, Coginetes y demás Accesorios para Maquinaria
 Para Instalaciones de Centrales Eléctricas de Riegos y domiciliarias
 Para Contadores, Sierras de Cinta, Triángulos y Aparatos de Calefacción
 Para Aceites, Valvolinas, Grasas Americanas, Amiantos y Gomas

BOTELLA Y C.
BOTELLA Y C.^A
BOTELLA Y C.^A
BOTELLA Y C.^A
BOTELLA Y C.^A

Botella y C.^A Garantizan cuantas Reparaciones de Maquinaria efectúan y venden el Material Eléctrico a precios de Fábrica.
Botella y C.^A Representan a las Principales Casas de Maquinaria Extranjera.
Botella y C.^A Cuentan con un completo Stock de Neumáticos KLEIN.
Botella y C.^A Reciben quincenalmente las Últimas Novedades en Aparatos Eléctricos.

¡No más Camelos!— ¡Atención!— La nueva Lámpara «B» de filamento metálico estirado, en espiral y 142 Watt, se vende más barata que ninguna similar; es de tan buen resultado como la primera y está fabricada en España; que es donde vienen fabricándose también, las principales marcas extranjeras.
 Para adquirir la lámpara «B» dirigirse a **BOTELLA Y C.^A**, Sagasta, 12, ALICANTE—Teléfono número 342.

Exportación de vinos finos de España

Leon Dupuy

Exportation de Vins Fins d'Espagne

ALICANTE

Vinos Tintos, Claretos, Blancos.—Mistelas Tintas y Blancas, Moscatel y Rancios

VINAGRES

Fondillon de los años 1820, 1840, 1860, 1870, 1900, etc., secos y dulces.—Fondillon «ABUELO» 1811.

“Las Palmas”

FABRICA DE CONSERVAS

— DE —

Fuera de concurso

LIEJA: AÑO 1905
 BURDEOS . . . 1907
 ZARAGOZA . . . 1908
 BRUSELAS . . . 1910
 GANTE 1913

G. Gilles

Gran Premio Milano 1906
 17 Medallas

Alicante y París

(ESTABLECIDA EN 1892)

—: : Frutas y hortalizas en latas ó en frascos : :—

Marcas: «COLUMBINA», «PIERROT», «LAS PALMAS», y «G. GILLES».

La Unión y El Fenix Español.

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado, Agencia en todas las provincias

España, Francia Portugal y Marruecos

53 años de existencia

SEGUROS CONTRA ACCIDENTES SEGUROS DE VALORES
 Seguros sobre la Vida Seguros contra Incendios

Subdirectores en esta provincia de Alicante:

DON JULIO MALUENDA PUIG, Méndez-Núñez, 42, entresuelo.
 DON FRANCISCO RODRIGO MORA, San Fernando, 36, pral.

Gran Tonelería de José Torrent

(Casa fundada en el año 1863)

Economía garantizada sobre los precios más baratos
 Fabricación esmerada. — Exportación a provincias y Extranjero.
 DEPOSITO DE DUELAS.—ALICANTE.

Fábrica de Cajas de Cartón

— DE —

: José Alfonso Viñas :

Especialidad en las de Sombreros, Bolses de papel de todos los tamaños Gorras y para Calzado Representante en Alicante

José Coronatti Eschetino Jativa (Valencia)

Leed: Diabéticos.

—: : ¿Queréis combatir y curar de vuestra dolencia? : :—

Es indispensable recurrir al PODE-ROSO Y SIN RIVAL

Antidiabético “Máxim”

De sorprendentes y eficaces resultados

— Pídase en Farmacias y Droguerías —

Al por mayor, á su Concesionario **M. Reig & Ramírez**—Santa Clara, Istra 1A, principal—**VALENCIA (España)**

Lámpara “B,” 1/2 Watt

EXPLENDIDA LUZ BLANCA Y BRILANTE dando a los establecimientos un aspecto más favorable que con el alumbrado actual.

ECONOMIA 50 por 100 sobre todas las lámparas de filamento metálico.

Tipos de 90 a 250 Voltios en 100, 200, 400, 600, 1000, 2000 y 3000 bujías.

SUMINISTRO DE LAS ARMADURAS CORRESPONDIENTES.

NUEVO TIPO de 50 bujías hasta 130 Voltios y de 60 bujías, para 160 Voltios.

Una lámpara corriente de filamento metálico, gasta un 50 por 100 más.

EXIJASE PRECISAMENTE en propio interés NUESTRA MARCA por existir en el mercado de lámparas que gastan el doble por bujía marcada.

De venta en todos los establecimientos y centrales eléctricas.

GONZALEZ Hermanos

(Casa Maylin)

Camas de hierro y madera, Muebles de todas clases.—Loza, lampistería y cristalería.—Objetos de fantasía para adornos.—Aparatos de electricidad

Plaza del Progreso, 7.—Alicante

ATENCION

en el Balneario y estación Invernal de **BUSOT (Alicante)** único en su clase en España

Temporada oficial de baños de 15 Noviembre á 15 Abril

ESTE VERANO y en toda época se alquilan CHALETS, VILLAS y CASITAS; pero á PRECIOS REDUCIDOS desde 1.º de Mayo á 31 de Octubre. Estas dependencias han obtenido grandes mejoras por importantes reformas introducidas en casi todas ellas, siendo su estancia siempre agradableísima por su clima ideal, templado y seco.

ESTE PARAISO dista veinte kilómetros de la capital, medio del pueblo de Aguas, á tres de la costa, y 501 metros sobre el nivel del mar y tiene interminables paseos á través de frondosos pinares, hermoso parque; campo de atracciones, luz eléctrica, cine, etc., etc.

DIRECCION TELEGRAFICA: Administración-Busot—(Apartado de correos núm. 76) INFORMACION COMPLETA: Amando Alberola, Alicante—NOTA. No se admiten enfermos contagiosos.

Aguas de mesa «BUSOT». Depositario en Alicante: P. Amorós, Plaza de Isabel II.